

# Командир партизанского полка

Бывает так — поговоришь с человеком, и навсегда он остается в твоей памяти. Так произошло и со мной, когда я встретился на полях сражений гражданской войны с Иваном Липантьевичем Никифоровым.

Иван Липантьевич в это время был уже обстрелянным солдатом. Он еще в 1904 году сражался с японцами на маньчжурских полях, а позднее — на фронтах первой мировой войны. Здесь он глубоко задумался над тем, кому нужна война. Читая прокламации и слушая речи большевиков, Иван Липантьевич окончательно потерял веру в царя, боял, кто его враги, а кто друзья.

В Февральскую революцию 1917 года его избрали в Совет солдатских депутатов Пятнадцатой Восточно-Сибирской дружины. С этих пор Никифоров становится последовательным сторонником большевиков.

Проводя демобилизованного в 1918 году Ивана Липантьевича домой, друзья по солдатскому Совету вручили ему боевую винтовку и дали наказ — поддерживать Советы в деревне.

Вперед — далекий путь до Алтая. По дороге домой Иван Липантьевич узнал, что матежники при помощи меньшевиков и асеров свергли Советы на Алтае и что отряд Красной гвардии под командованием Петра Сухова движется в горы Алтая с намерением пробиться в районы деятельности Красной Армии.

Никифоров встретил Сухова в селе Шидуново. Здесь он получал от него поручение — организовать в с. Малый Башелак транспорт для передвижения отряда в глубь гор.

Иван Липантьевич поскакал в село и в приходе сюда отряда Сухова организовал транспорт в полсотни повозок. Он же подготовил отряду стоянку и питание.

В это время на отряд Сухова наседали

чарышские казаки под начальством старичного атамана Шестакова. Сухов провёл митинг с крестьянами и двинулся в горы. Население со слезами на глазах провожало красногвардейцев. Они оставили в сердцах башелакцев самые наилучшие воспоминания.

Не успел отряд Сухова уйти из села, как сюда нагрянули казаки. Началась порка крестьян за оказанную суховцам помощь. Среди многих казаки схватили и увели с собой Ивана Липантьевича.

Для по следам Сухова, казаки решили остановиться на горном перевале Сваловское село. На этом перевале каратели зарубили пленного красногвардейца и готовились повесить Ивана Липантьевича. Но когда палачи наладжили петлю, суховцы предприняли наступление на казаков. Внезапное нападение красногвардейцев вызвало панику среди палачей, и это спасло Ивана Липантьевича от неминуемой смерти.

Во второй половине 1918 года Иван Липантьевич взялся за создание подпольной большевистской организации. Через коммуниста Ф. Т. Ведаскина им была установлена связь с Барнаульским губкомом РКП(б), от которого было получено оружие и боеприпасы, шла информация и поступали указания по развертыванию борьбы за восстановление власти Советов.

В начале августа 1919 года большевистское подполье подняло крестьян горных районов на вооруженное восстание. В Малом Башелаке образовался повстанческий отряд численностью до тысячи всадников. Восстание избрали своим командиром Т. Никифорова.

Постанцы успешно ликвидировали колчаковскую власть. Антоньевские и

слюдянские казаки капитулировали перед повстанцами и сложили оружие.

Партизаны под командованием Никифорова повели наступление на цитадель казаков — станцию Чарышскую. Враг, не выдержав напора партизан, отступил на Туларку, а значительная часть отряда капитулировала, сдав большое количество оружия и боеприпасов.

Грозной лавиной наступали партизаны на станции казаков. Белье восполошилось. Колчак двинул против повстанцев мощные карательные силы. Партизанам приходилось трудно.

Иван Липантьевич решил реорганизовать отряды, очистить их от неустойчивых элементов, и организовать борьбу с белыми по всем правилам горной войны.

Башелакские повстанцы ушли в урочище Заргеху. При переходе через блок Плесовицха их застал снежный ураган. Он валил людей с ног, слепил глаза. Глубина снега достигала метра. Коня, нагруженного провиантом, оружием и боеприпасами, падали. Когда путь преграждал сугроб, люди пробивали его своими телами. Шли плотно, прикашившись один к другому, чтобы согреться, а главное — не оторваться от колонны и не быть снесенными ураганом в пропасть.

Но вот достигли вершины белка, и начался спуск. Он оказался не менее трудным, чем подъем. На рассвете партизаны, миновав границу снега, спустились с белков в урочище Заргеху. Здесь они разбили лагерь. Задымились костры, выглянуло солнце, послышались партизанские песни, развеившие трудности перехода, усталость.

В этот же день состоялся совещание партизанского актива. На нем было решено образовать Первый Горно-Алтайский партизанский полк. Его командиром избрали Ивана Липантьевича.

Соединившись с партизанами Черного Аюя и Уйма, полк под командованием Т. Никифорова успешно громил белых под селом Усть-Кан, на Карлыкском горном перевале и многих других местах.

Никифоров был известен не только как

организатор первого полка и участник создания Первой Горно-Алтайской дивизии, но и как бесстрашный боец. Он показывал всем пример решительности и отваги. Когда в октябре 1919 года банды колчаковского полковника Хмелевского заняли село Черный Аюй и подошли его, Иван Липантьевич с группой бойцов смелым налетом выбил врага из села, потушил пожар и гнал белых до села Топольного. Вперед партизанского эскадрона, рядом с Липантьевичем, скакал вооруженный человек и кричал «ура». Никифоров сначала принял этого человека за партизана своего полка, но потом, взглядевшись, признал в нем белогвардейца. На вопрос, как он оказался с партизанами, казак ответил:

— Сперва думал, что наши, а казак принял за партизан.

А вот еще эпизод, происшедший в бою под селом Россоши Алтайского района. В ноябре 1919 года Первая Горно-Алтайская партизанская дивизия вышла из гор и стала наступать на Бииск. Первый шок в это время занимал участок фронта у села Россоши. Бои не утихали ни днем, ни ночью.

На поле стоял зарод хлеба. По одну сторону его был Липантьевич с товарищами, а по другую — противник. Белье через зарод забрасывали партизан гранатами. Но Никифоров со своими бойцами успевал ловить вражеские гранаты и бросал их обратно к белым. Так враг был уничтожен его же гранатами.

Окончилась гражданская война. Иван Липантьевич прибыл в родное село. Он стал активным проводником идей Ленина. Никифоров организовал бывших партизан и коммуны, а сам был избран ее председателем. Затем работал в советских и партийных органах.

Сейчас Иван Липантьевич является персональным пенсионером. Его замечательная жизнь — вдохновляющий пример для молодого поколения.

**Я. ПАСЫНКОВ,**  
бывший комиссар политотдела Первой Горно-Алтайской дивизии.